

体育比赛引发全民健身热

■本报记者 高会鹏

1月6日清晨，室外寒气扑面，虽然天空还零星地飘着雪花，却丝毫没有挡住我市一些喜爱健身的人们出门锻炼的步伐。记者在商都广场看到，与往日一样，运河两岸的“暴走族”依然如故，来回穿梭。虽然我们穿着棉袄还感觉冷飕飕的，他们却只穿了一件运动衫还满脸汗珠。在市农业部门工作的孟先生坚持快走5年多了，他说：“只要不下大雨，无论天气多冷，我每天6点都会准时出门锻炼身体1个小时，现在都成为习惯了，身上感觉有使不完的劲儿。”

随后，记者来到白云游乐园，偌大的游乐园内聚集了一二百人，每一个健身器材旁边都有人在锻炼身体。在游乐园中心广场，在一个领舞的带领下，男女老少几十个人随着音乐的节奏翩翩起舞，动作虽然简单却整齐划一。舞曲间隙，一位老大妈告诉记者，大家自由参与，图的就是陶冶心情、锻炼身体。

自商丘成功举办全国第十届运动会“华夏文明之火”采集仪式、全国皮划艇锦标赛及2007年全国铁人三项锦标赛和2008年“睢酒杯”国际铁人三项赛暨全国冠军杯系列赛等重大赛事以来，全市群众性体育健身活动更“热”了。我市有关体育部门积极引导群众开展小型、分散、多样的健身运动，旨在把群众性的健身热潮引向持久化、经常化，使体育锻炼成为人们日常生活中不可或缺的一项活动。

打太极拳、抖空竹、快慢走、扭秧歌……虽然时值冬季，天气回暖，但无论清晨还是傍晚，在睢阳古城南湖、市人民公园、商都广场、白云游乐园等地，都会看到许多老年人、年轻人忙于健身锻炼的身影。如今，运动健身已经成为我市市民的一个重要生活方式，健康观念逐步深入人心，商丘的健身运动呈现出遍地开花的态势，全民健身正向我们走来……

骑游健身 风光无限好

■本报记者 薛玉东

1月5日早晨，一位衣着朴素、头戴红帽的老人，精神矍铄地骑着自行车行驶在商丘市街头。老人名叫刘孝志，今年64岁，骑游是他冬季健身的关键体育项目。“现在我每天都要骑上几十公里，不仅能锻炼身体，还能抑制住多种疾病，实现安全过冬。”刘孝志乐呵呵地告诉记者。

和刘孝志一样，我市越来越多的人选择了在寒冷的冬季通过骑游来健身。据调查，近几年，我市陆续成立了市自行车运动协会和两三个老年骑游队，积极参与活动的“骑友”近千人。骑友们年龄跨度大，小的才7岁，最大的七八十岁，涉及各行各业。市民刘先生以前身体一直不好，去年10月份他花了1000多元钱买了辆运动型自行车，在朋友介绍下加入到市自行车运动协会。几个月来，刘先生通过参加骑游活动，身体明显硬朗了许多，血压也不高了，也有精神了。参加了几次长途骑游后，刘先生积累了一些骑游经验。他说，骑游不但磨练意志，还能一路欣赏沿途美好的风光，可谓一举多得。

市自行车运动协会秘书长张震说，进入冬季后，我市很多骑游爱好者几乎每天骑游森林公园等市区周边的景点。除平时坚持几十公里的短途锻炼外，有些骑友还根据自己的实际情况相约到我市周边的徐州、亳州、淮阳、潢川、单县等县市进行较长距离的骑游，前段时间还组织到了北京、上海等地的长线骑游活动，与外地骑友进行了友好交流。不久前，我市十几名花甲老人结伴骑车到山东旅游途中，还无私救助了一位年过七旬的落水老人。老人的家人得知情况后，通过当地媒体表示感谢，并称赞：“商丘这些老前辈真了不起！”

骑游不仅让大家开阔了眼界，增强了体质、加深了友谊，也一路宣传了商丘，树立了商丘人的美好形象。

快乐长跑：“跑”过6个年头

■本报记者 薛玉东

每天清晨，在我市人民公园、睢阳古城墙下、运河岸边、森林公园，总有一些矫健的身影在寒风中奔跑，他们是长跑一族。对他们来说，长跑运动不仅强身健体，而且“跑”进了国际马拉松赛场，为商丘争得了荣誉。

长跑活动在我市有着广泛的群众基础和悠久的历史，但真正把长跑当

做一种习惯，成为全民健身活动的主要方式，还要提起一个人——于东典。2002年，从商丘铁路列检所退休下来的于东典，没有了平日的繁忙，每天清晨都要在市人民公园跑上几圈。刚开始，于东典跑不了3公里就会气喘吁吁、满头大汗。坚持一个月后，居然能连续跑10多公里。再往后，他每天感觉浑身是劲，以前常见的感冒发烧也没了踪影。从此，于东典便爱上了长跑这项体育项目。

由于每天在公园长跑，于东典也认识了一些长跑“发烧友”。“何不组成个团队，带动更多的人参与长跑，强身健体呢？”于东典心想。他把这一想法与其他一人一说，大家都称赞是个好主意，当即便自发成立了由7人组成的“快乐长跑队”，还专门订做了统一的运动服，几乎每天都相约坚持锻炼。在市市长跑协会的带动下，会员们除平时健身运动外，还积极参与了郑汴国际马拉松赛、北京国际马拉松赛、中国·郑开国际马拉松赛等长跑体育赛事，取得了不错的成绩。

冬季健身“热”起来

室内健身：这个冬天并不冷

■见习记者 王正阳 刘玉宁

冬季，想运动又怕冷怎么办呢？室内运动场所成为了冬季健身的“宠儿”。

1月5日下午，记者来到位于市归德南路的福特健身房，虽然时值寒冬，健身者的热情却丝毫不减。在并排的几个跑步机上，几位年轻人正在快速奔跑，他们衣着虽少，仍然满身大汗。“别以为去健身房是女人的专利，其实男人去健身房才时尚呢！”刚下跑步机的商丘师院体育系大二学生郭恒告诉记者，每逢节假日，他都会到健身房锻炼，特别是天气转冷后更不想外出运动，健身房自然成了首选。同时，郭恒还发动很多同学、朋友来健身房锻炼。

记者注意到，前来健身的中老年人也不在少数。在政府部门工作的乔先生

今年45岁了，来健身房锻炼已经有4个年头。他说：“每天来健身房锻炼是我必备的功课，如果哪天实在脱不开身，就浑身不自在。”经常锻炼不仅可以健身，而且可以缓解工作压力。乔先生还开玩笑说：“经过一冬的锻炼，到了夏天，穿件背心和牛仔裤，一身的肌肉能给我赚来不少回头率呢。”

今冬，不仅传统的运动方式吸引着大家的眼球，来自神秘异域的古老运动肚皮舞和瑜伽，也正以不同的风格影响着我市追求健康和时尚的女士们。

在市团结路鑫宁国际肚皮舞瑜伽会所里，记者一眼就看见了身姿婀娜的李女士。只见穿着舞蹈纱裙的她，摆动着像蛇一样的腰身，再加上丁丁当当的腰链，让她浑身散发着活力与激情。她告诉记者，原来自己听朋友说过这种运动，感觉特别地新奇，后来一经朋友介绍，便来到这里学习肚皮舞。李女士说：“我来的目

的是为了减肥，但总害怕冬天太冷了，不想外出锻炼，于是就选择来健身房学习舞蹈，因为它对减肥、锻炼体形、训练平衡感等都有很好的效果。”在她眼里，肚皮舞代表着女性的美，每一招每一式都透着女性特有的魅力。

与火辣性感的肚皮舞相比，舒缓轻柔的瑜伽更能体现女性含蓄的美丽。在鑫宁国际做瑜伽的王女士是一位小学教师，她说：“我觉得瑜伽最大的好处是让我全身舒服，而且冬天少了感冒，感觉这个冬天不太冷。”有益身体的瑜伽已经成了王女士生活中的一部分。

据了解，参加室内健身的包括公务员、打工族、白领、学生等各个层次的人群。除健身房之外，羽毛球馆、乒乓球馆等室内运动场所也吸引着广大球类爱好者的眼球。怪不得参加室内运动的陈先生说：“现在人们生活好了，都想来找健康喽！”



彩色空竹 抖起来

冬日的清晨，在商丘古城及市区的一些公共绿地，身着特制健身服装的老年人顶着凛冽的寒风将五颜六色的空竹抖得呼呼作响。

本报记者 崔中义摄

相关链接

冬季健身好处多多

寒冷的冬季里，西北风一吹，露天运动就有点不爽了，许多人下班以后只愿意呆在家里，不愿意参加体育活动。但是长时间呆在室内，会导致人体新陈代谢的降低。而且冬季人体脂肪含量较其他季节有所增长，如果不及时控制就会导致发胖。

目前元旦已过，眼瞅着春节又将至，我们商丘人有好交际、喜朋友的好传统，节日里邀三五好友窝在屋里吃点喝点是免不了的。再加上昨天早晨一场短暂的瑞雪光临了我市久旱的大地，听着外面“嗖嗖”的寒风，大家更愿意“猫”在家里上网、看电视、搓麻将了，可这样一来，再好的体质恐怕也不好保持了。老话说得好：“冬天动一动，少生一场病；冬天懒一懒，多喝药一碗。”老话自有老话的理儿，说明冬季坚持健身是非常有益于身体健康的。

那么，冬季健身又什么好处呢？可以增加大脑皮质的兴奋性，使体温调节中枢能够灵敏、准确地调节体温，适应寒冷的环境，提高人们的御寒能力。据资料显示，坚持冬季健身的人们和一般人相比，抗寒能力可增强8—12倍。长期坚持室外锻炼，不断受到冷空气刺激，血液中的红细胞、白细胞、血红蛋白及抵抗疾病的抗体适当增多，对疾病抵抗力增强。冬季坚持锻炼的人，很少患贫血、感冒、扁桃体炎、冻伤、支气管炎、肺炎等疾病，就是这么个道理。专业医生还说，冬季是女性健身减肥最能瘦下来的季节。

冬季健身虽然益处多多，但气候寒冷，剧烈的无氧运动易引起身体不适，甚至造成运动伤害，所以，健身时一定要选好运动幅度较小，热量消耗较大的有氧运动。在具体项目上，可根据年龄差异而有不同：年轻人可以安排跑步等高冲击有氧运动，这样可以更多地消耗热量；中年人可安排快走、慢跑、爬楼梯等低冲击有氧运动；老年人可安排散步、瑜伽、太极拳等项目。冬季健身想要有好的健身效果，关键在于坚持。记住：运动强度不是最重要的，有规律才最重要。

冬天来了，春天也不会远了，让我们大家都甩开膀胱，迈开脚步，运动起来吧！

与其生病，不如运动。有了健康的身体，才能更快乐地生活和工作。这个冬天，让我们健康、美丽并快乐着！

(涛文)

商丘报业网

商丘的新闻网站

www.sqrb.com.cn

商丘报业网广告招商热线：0370-2628098

选题策划

袁正建

吴涛

冬泳： 勇敢者的运动

■本报记者 高会鹏

“你好，找老李呀？他到南湖游泳去了，你到六七点钟再打电话过来吧！”2008年最后一天的下午，当记者拨通我市年近七旬的冬泳爱好者李孝宗家的电话，表示想采访他时，其老伴儿在电话里扯着嗓门儿解释。

记者赶到睢阳古城南湖北岸时看到，伴随着一阵阵“扑通”声，在市游泳协会秘书长、市110水上义务救援队队长黄伟的带领下，我市20多名冬泳爱好者砸开冰面上的冰层，脱下厚厚的冬装，换上游泳衣后纷纷跳向冰冷的湖水，用这种方式喜迎新的一年到来，庆祝每年1月1日的全国冬泳纪念日。

1月5日，当记者再次采访黄伟时，他说：“最近我们准备在夏邑县搞一次冬泳表演活动，明天就要去选场地，以带动更多的人在冬季走向室外，多参加游泳锻炼。”

冬泳运动，贵在坚持，被称为“勇敢者的运动”和“天下第一锻炼”。据黄伟介绍，商丘冬泳者的团队精神很强，每年立冬、冬至、元旦、春节都会相约而游。特别是近几年，随着冬泳队伍的壮大，每年元旦都要组织一次冬泳比赛或冬泳表演。春节是冬泳者的团拜会，每年的大年初一大早，大家都会相聚湖边，从自家带来鞭炮、烟花，互相拜年，共同下水庆祝。

在商丘冬泳爱好者中，还有20多名女性朋友，不论是在景区湖边，还是在室外游泳池内，都为天寒地冻的季节增添了几分色彩，增加了一道道亮色。

“我参加冬泳两年了，是看到别人冬泳并了解了一些有关知识后，经历了从好奇到喜欢再到坚持的过程，现在是一个铁杆冬泳者。”一说起冬泳，家住睢阳区的常艳红就打开了话匣子。因为是女同志，一开始家人极力反对她参加冬泳，后来看到通过冬泳使得身体素质越来越好，现在家人已不再反对。常艳红是一位医务工作者，她说：“做一件事容易，坚持下来却不容易，冬泳是一项挑战勇气、耐力和毅力的运动，长期坚持能提高心肺、免疫功能，对身体很有好处。”

冬泳爱好者常河参加此项运动已经10多年了，2000年以前患有严重的风湿性关节炎，即使是夏天，只要一阴天，他就浑身疼痛难忍，四处求医也没有效果。后来，在一个朋友的介绍下接触了冬泳活动，在大家的鼓励下，凭着顽强的意志，他坚持冬泳锻炼，现在风湿病的症状已经完全好了。

我市冬泳爱好者们在健身的同时，不忘社会义务。2008年5月，最先由13名冬泳爱好者组建了商丘市110水上义务救援队，很快得到了更多冬泳爱好者的响应，队员迅速发展到40名，并分为救援大队和三个分队，8月6日正式揭牌成立。他们利用自己泳技高超的特长，配合市公安局110指挥中心，义务出警救援溺水事故。半年多来，市110水上义务救援队义务出警28次，打捞救助24人，深受社会各界好评。